Priprema za pismeni zadatak

1. Nadiizvod sljedecih funkcija:

a) y=x%+x

b) y =Vx

c) y =sinx + Inx
d) y=2%—-¢e*

e) y=3x—4)x3

Ria) (22 +x)' = (x3) +x' =2x + 1
b) (V3)' = (x3)' = 2x7
c) (sinx + Inx)" = (sinx)" + (Inx)’ = cosx +%
d) (2¥ —e¥)' = (2%)' — (€)' = 2¥In2 — e*

e) (Bx —4)x3) = Bx—4)'x3+ Bx —4)(x®)' = 3x3 + 3x2(3x — 4)

2. Nadiizvod slozene funkcije:
a) y =In(2x + 7)
b) y = Vx5 = 2x3
c) y = e*’ — sin(x — 2)
d) y = (5x3 + x)*
cos x3
x+1

e)y =

2
2x+7

R:a) (In(2x + 7)) = (lnu)' = %u’ = ﬁ(Zx +7) = u=2x+7

c) (e*" —sin(x — 2))" = (e*") — (sin(x — 2)) =
eX’2x — cos(x—2)(x—2) = eX’2x — cos(x — 2)

) (cosx3)’ _ (cosx®) (x+1)—cosx3(x+1)"
x+1 o (x+1)2 -



3. Ispitati monotonost i ekstremne vrijednosti funkcije

a) y=3x%—x
_ 2—x

b) y= x2-6x+8

c) y=v4x+5

d) In(x? — 4)

R: a) jednostavan primjer
b) raden isti primjer na ¢asu
c)y=+vV4x+5

Obratimo paznju na domen. Kako imamo kvadratni korijen, to je uslov za
oblast definisanosti:

4x+520—>x2—%—>x€ —%,+00)
Sada trazimo y'.
y' = (V4x +5) =;(4x+5)’ __Z
2Vax +5 Vax +5

Sljededi korak je da trazimo kandidate za tacke ekstremuma, tj. pitamo se kada je

y' =0.Kakojey' = to on nikada ne moze biti 0 (razlomak je 0 kada je

2
Vax+5’
brojilac jednak nuli). Odavde zaklju¢ujemo da nasa funkcija nema tacke
minumuma ni maksimuma. Ostaje da vidimo da li funkcija uvijek opada ili uvijek
raste.

Monotonost:
! 2 >0,x # >
= — 'x —_— —
Y Vax +5 4

Prviizvod je uvijek vedi od nule, jer je brojilac pozitivan broj, a u imeniocu imamo
kvadratni korijen, pa ée on dati uvijek pozitivan broj!



Kako je prvi izvod uvijek veci od nule to funkcija raste na Dy \ {—z}.

d) y = In(x? — 4) (teZi primjer)

Prije nego krenemo, odredimo domen. Imamo funkciju In, pa je uslov
definisanosti: x2 —4 > 0

++++X /++++ X € (—o0,—2) U (2,+00)
}\/ 5

Sada trazimo y'.

y' = (n(x? - 4)) = —— (x> —4)' =

x%2—4

Kad smo nasli prvi izvod, trazimo kandidate za tacke ekstremuma.
y'=0-2x=0-x=0

Tacka x=0 je kandidat. Medutim, bitno je vratiti se na domen funkcije
Dy = (—00,—2) U (2,+0). Primjetimodax =0 & Dy, pa neCemo imati
taCke ekstremuma. Ostaje da ispitamo monotonost.

Monotonost: ?y' >0 —> —— >0
x2—4
-2 0 2
2x +++++++ |+t
ylzax € (—oo,-2)

X% — 4 | ++++++ -+ y 1 zax € (2,+»)

y' |- o g [ — ot

y

Ne pripada domenu



4. Ispitati aspimptote funkcija:
a) y=In(x + 6)

3
b) y:xzy_czl_

1
)Y=3

R:a)y=In(x+6)>x+6>0->x>—-6—-> x € (—6,+x)

+* Vertikalna asimptota:
Kandidat: x=-6

lim In(x +6) =limln(—6+ €+ 6) =Inlim+¢& = In(+0) = —o0
xX—>—6+€ €—0 &0
ZakljuCujemo da je x=-6 vertikalna asimptota sa desne strane.
v Kako je In neprekidna funkcija to je moguce da limes i In zamijene mjesta.
Dodatno, ne ispitujemo lirg In(x + 6) jer je domen Dy = (—6,+), Sto
X—>—6—¢

znaida—6 — ¢ & Df.

yie=Inla)

21 Grafik funkcije Inx. Vidimo da kako je In(+0) = —oo.

< Horizontalna asimptota:

lim In(x —6) =In lir_El (x +6) =In(+) = 400
X—1+00

X—+00



Zaklju¢ujemo da nemamo horizontalnu asimptotu. Potrebno je ispitati kosu
asimptotu.

v' Neispitujemo lim In(x + 6) jer je domen funkcije Df = (—6, +),tj.
X——00

domen ne tezi —oo.

+» Kosa asimptota:

In(x + 6
k= lim 2EFO_,

X—+0o X

Ovaj limes se rjeSava metodom koju jos uvijek nismo ucili (Lopitalovo pravilo),
tako da éemo se u ovom primjeru zaustaviti ovdje. Medutim, kako je k=0,
mozemo zakljuciti da nemamo kosu asimptotu.

3x
x2—4

b)y =

Domen:x2 —4# 0> x # +2 > x € (—o0,—2) U (—2,2) U (2, +»)

+* Vertikalna asimptota

Kandidati: x = —2 i x = 2. U ovom slucaju za oba kandidata ispitujemo
limesisa lijeve i sa desne strane, jer nam je takav domen.

y 3x _ 1 3(=2—-¢) _y —6—-6¢c —6
x—»l—r£1—£x2—4‘_81—1;1(}(—2—8)2—4_81—1;1(1) 4e + €2 40

= —O00

ZakljuCujemo da je x=-2 vertikalna asimptota sa lijeve strane.



Na sli¢an nacin se rade preostali primjeri za vertikalnu asimptotu.

+* Horizontalna asimptota

y = 0 je horizontalna asimptota.

1
dy=5
Xx—3#0->x+#3 > Dfix € (—0,3) U (3,+x)
+* Vertikalna aspimtota

Kandidat: x = 3

N S 11
xoBrex—3 e03—-e-3 -0

x = 3 je asimptota sa lijeve strane.

; 1, 11
xotex —3 503 +e—3 40

+ oo

x = 3 je vertikalna asimptota sa desne strane.



+* Horizontalna asimptota

Posmatramo domen, Ds: x € (—,3) U (3, +). U domenu se nalaze i
+o0, pa ispitujemo oba limesa.

li 1 =0
x—l>r-l_poox—3_

y = 0 je horizontalna asimptota.



